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На сьогоднішній день туристич-
ний сектор економіки має високі темпи 
розвитку, які зумовлені зокрема вклю-
ченням до нього нових перспективних 
видів туризму. Одним із них є діловий /
MICE-туризм, що як такий з’явився в 
країнах Європи порівняно недавно, але 
вже встиг зайняти гідну нішу на ринку 
туристичних послуг. Загалом діловий 
туризм можна розглядати з точки зору 
двох його векторів: подивитися світ 
(виставки, семінари, екскурсії та відпо-
чинок) – MICE та показати себе (ділові 
переговори, презентації власних товарів 
і послуг). Високі темпи його розвитку 
визначають, в першу чергу, глобалізація 
світової економіки і «стирання кордо-
нів». Бізнесмени все частіше шукають 
і знаходять ділових партнерів за кордо-
ном. За таких умов виникає необхідність 
у вивченні його специфіки та особливос-
тей ведення, тенденцій розвитку та век-
торів спрямування. Тому в статті велику 
увагу приділено питанням дослідження 
та аналізу природи MICE-туризму. Ви-
вчені практика та досвід лідерів ринку в 
даному сегменті, розкриваються основні 
проблеми його розвитку, пропонуються 
шляхи їх вирішення з метою перетворен-
ня ділового туризму у високоприбуткову 
галузь вітчизняної економіки.
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конгресний туризм, інсентив-туризм, 
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Постановка проблеми. На сьогод-
нішній день туристичний сектор еко-
номіки має високі темпи розвитку, які 
зумовлені зокрема включенням до ньо-
го нових перспективних видів туризму. 

Одним із них є діловий /MICE-туризм, 
що як такий з’явився в країнах Європи 
порівняно недавно, але вже встиг зайня-
ти гідну нішу на ринку туристичних по-
слуг. Згідно з даними ЮНВТО, щорічне 
зростання частки ділового туризму в сві-
ті складає 1,6 %, що свідчить про збіль-
шення важливості розвитку даного виду 
туризму. Високі темпи його розвитку 
визначають, в першу чергу, глобалізація 
світової економіки і «стирання кордо-
нів». Бізнесмени все частіше шукають 
і знаходять ділових партнерів за кордо-
ном. Але, вирушаючи в подібну подо-
рож, вони хочуть не просто побувати на 
виставці, семінарі, конференції – вони 
їдуть за новими можливостями для свого 
бізнесу. Україна, яка розташована в цен-
трі Європи, на перехресті транспортних 
шляхів, і має для поступального розви-
тку своєї туристичної сфери сприятливі 
природно-кліматичні умови, значний іс-
торико-культурний потенціал, необхідні 
людські та матеріальні ресурси, значно 
відстає від більшості європейських країн 
за рівнем розвитку туристичних послуг, 
в тому числі і MICE. Наразі діловий ту-
ризм в Україні перебуває в зародковому 
стані, хоча Україна займає хороші пози-
ції як майданчик для проведення ділових 
«вилазок» національними та міжнарод-
ними організаціями. Тому визначення 
стратегічних завдань розвитку даного 
сегменту в Україні особливо актуальне в 
час реформ та змін. 

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Проблемам розвитку ділово-
го туризму в Україні й світі присвятили 
свої праці такі вчені, як: С.І. Нікітенко, 
М.П. Мальська, В.К. Федорченко, В.А. 
Квартальнов, А.Ю. Александрова, С.П. 
Кузик, М. Гасієв та ін. Проте навіть за 
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умов наявності значних напрацювань 
особливості розвитку даного сегменту 
ринку та його можливості для України 
повинні бути вивченими більш детально, 
з врахуванням нових трансформаційних 
перетворень та віянь.

Виклад основного матеріалу. Сьо-
годні діловий туризм – комплексний та 
багатогранний. Вже зараз в його структу-
рі виділять ряд різновидів: виставковий 
туризм, конгресний туризм, інсентив-ту-
ризм, а дехто з дослідників – і «човни-
ковий» туризм, який здійснюють дрібні 
оптові торговці задля закупок або про-
дажу дрібних партій популярних товарів. 
Загалом діловий туризм як такий можна 
розглядати з точки зору двох його векто-
рів: подивитися світ (виставки, семінари, 
екскурсії та відпочинок), тобто MICE, та 
показати себе (ділові переговори, пре-
зентації власних товарів і послуг) – біз-
нес-туризм (Business Travel) [2]. Тобто, 
у його структурі чітко окреслюють два 
сегменти – класичні ділові подорожі та 
сегмент, назву якого утворює англомовна 
абревіатура «МІСЕ» яка водночас точ-
но відображає його наповнення, а саме: 
Meetings – М (зустрічі), Incentives – І (ін-
сентив-заходи), Conventions – С (конфе-
ренції), Exhibitions – Е (виставки). Ці сег-
менти ділового туризму розрізняються як 
за суттю, так і за формальними ознаками. 
За цільовими установками класичні діло-
ві подорожі – це «власне робота на виїзді» 
(відрядження з конкретними службови-
ми цілями – реалізацією бізнес-функцій 
компаніями та фірмами) або подорожі 
для укладання нових контрактів у сфері 
бізнесу. МІСЕ-туризм – це, як правило, 
«обслуговування» власне бізнес-діяль-
ності фірм, тобто робота на перспективу, 
або здійснення допоміжних функцій. Ці-
льові відмінності відображені у специфі-
ці організації класичної ділової подорожі 
та МІСЕ-подорожі. Концепція подорожі 
у сфері МІСЕ значно складніша, ніж кон-
цепція класичної ділової подорожі. Для її 
розробки запрошуються спеціальні ком-
панії-організатори. На відміну від кла-

сичної ділової подорожі, розрахованої на 
невелику кількість учасників, МІСЕ-за-
хід збирає, як правило, широке коло осіб. 

MICE являє собою заходи, спрямо-
вані на розвиток, мотивацію і навчання 
персоналу, партнерів і клієнтів компа-
нії, а також на представлення компанії, її 
цінностей, філософії та можливостей для 
внутрішнього і зовнішнього споживача. 
Тобто, MICE-туризм пов’язаний з людь-
ми, які змушені подорожувати по роботі. 
Тим самим підтверджується і стає акту-
альною одна з найдавніших форм туриз-
му, коли людина здійснювала подорожі 
по світу виключно з діловими цілями.

Внутрішня структура МІСЕ-сегмен-
ту ділового туризму включає три види 
подорожей: для учасників у роботі кон-
гресів, конференцій, саммітів та симпозі-
умів; виставок і торгівельних ярмарок; у 
інсентив-заходах.

Подорожі на конгреси, конференції, 
самміти, симпозіуми відзначаються осо-
бливим складом учасників:

- корпоративні учасники – великі, 
середні та малі компанії, чиї основні мо-
тиви зустрічей мають комерційний ха-
рактер. Це можуть бути зустрічі з питань 
маркетингу та продажів, впровадження 
нового продукту, кадрових питань, тре-
нінгів менеджерів та ін. Корпоративний 
сегмент – найбільш ємкий (за кількістю 
заходів) сектор ділових подорожей, куди 
належать конгреси, конференції, саммі-
ти, з’їзди, симпозіуми (73–75 %) [9];

- асоціації та їх члени. Асоціації про-
водять заходи для розв’язання «цехових» 
питань, часто торгівельно-економічного 
або наукового характеру. Член асоціації 
має право вибору та, на відміну від кор-
поративних заходів, може відмовитись 
від участі у ньому. Усі витрати, пов’язані 
з подорожжю, він бере на себе. На некор-
поративний сектор ділових подорожей 
(конгреси, конференції, самміти, з’їзди, 
симпозіуми) припадає близько 14–15 
% усіх заходів. Ці зустрічі об’єднують 
широке коло учасників – у середньому 
200–250 делегатів. Близько 8 % зустрі-

ДІЛОВИЙ ТА MICE-ТУРИЗМ: ПРОБЛЕМИ 
ДЕФІНІЦІЙ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ     Н.І. Остап’юк



176 КАРПАТСЬКИЙ КРАЙ № 1-2 (6-7)

чей збирають аудиторію у 2000 та біль-
ше делегатів. Для порівняння: на корпо-
ративних заходах чисельність учасників 
коливається від 20 до 250 осіб. Місце 
проведення некорпоративного ділового 
заходу обирається на конкурсній осно-
ві. Ініціатива його організації виходить 
від місцевого члена асоціації. Рішення 
щодо проведення заходу приймається 
на менше ніж за 2–3 роки до початку за-
ходу. Для проведення заходу асоціація 
створює оргкомітет, який визначає час та 
місце його проведення, бюджет, укладає 
договір з постачальником послуг або з 
організатором зустрічей [1; 11];

- урядові структури, освітні орга-
нізації, органи охорони здоров’я, а та-
кож екіпажі міжнародних рейсів. На цей 
сектор припадає близько 12 % загальної 
кількості заходів. Іноді цю групу учасни-
ків об’єднують з асоціаціями.

Подорожі на виставки та торгівель-
ні ярмарки. Ці заходи проводяться для 
презентації продуктів та послуг з метою 
інформування гостей та стимулювання 
продаж. Учасників виставок та торгових 
ярмарок можна поділити на дві категорії: 
експонентів, що рекламують та продають 
свою продукцію, та відвідувачів, які при-
їжджають з метою ознайомлення з остан-
німи досягненнями у різних галузях еко-
номіки, науки, мистецтва, для укладання 
угод та договорів. Ці учасники є пред-
ставниками корпорацій. Виставки та тор-
гові ярмарки проходять на майданчиках 
експозиційних центрів, до їх організації 
запрошується велика кількість професіо-
налів [11].

Інсентив-заходи. Компанії беруть 
участь у інсентив-заходах за двома при-
чинами. По-перше, для підтримки зо-
внішнього іміджу фірми: 50% компаній у 
всьому світі проводять їх, щоб впровади-
ти новий продукт, 35 % – для збільшення 
кількості продаж, і з цією метою запро-
шують на захід дилерів та партнерів. По-
друге, для закріплення внутрішньокор-
поративного клімату шляхом заохочення 
співробітників (15 % компаній).

Інсентив-заходи проводяться у різ-
них формах: організація нарад та кон-
ференцій «без краваток», презентація та 
просування продукції, подорожі на від-
починок, заохочення, навчання співро-
бітників, тренінги, виявлення творчих 
особистостей. У них беруть участь спів-
робітники, дилери та партнери.

Середня тривалість інсентив-ту-
ру складає 6–7 днів. У складі інсентив-
груп домінує керуючий персонал (31 
%) та менеджери з продажів (26 %), на 
партнерів припадає близько 29 %, на 
дистриб’юторів – 14 % [5; 6].

У сучасній структурі міжнародного 
ділового туризму переважають класичні 
ділові подорожі (70 % усіх ділових по-
дорожей). Частка подорожей на конгре-
си та конференцій складає більше 15 %, 
на виставки та ярмарки – більше 11 %. 
Приблизно 3–4 % подорожей припада-
ють на інсентив-тури [11]. Спеціалісти, 
котрі працюють у туристичному бізне-
сі, стверджують, що приблизно четверта 
частина всіх мандрівок відноситься саме 
до категорії «діловий туризм» [14]. Від-
мінною рисою цього виду туризму є те, 
що учасники ділових зустрічей витрача-
ють під час перебування в країні значно 
більше грошей, ніж звичайний турист. 
Середня вартість пакету послуг на одно-
го бізнес-подорожуючого з метою участі 
в семінарі або конференції оцінюється в 
1200–1500$, при цьому 55 % прибутку 
забезпечується організацією екскурсій-
них програм і банкетів. Це дає можли-
вість оцінити прибутковість даного виду 
туризму для його організаторів [14].

Понад 73 % його обсягу станов-
лять корпоративні поїздки (так званий 
corporate travel) – індивідуальні ділові 
поїздки та з метою участі в заходах, які 
організовують промислові й торговельні 
корпорації. Сюди ж належить інсентив-
туризм (MICE-tourism) – 8 %, поклика-
ний деформалізовувати рутину бізнесу, 
поєднуючи справи та розваги, і слугува-
ти мотивацією-винагородою для кращих 
працівників. Поїздки, пов’язані з участю 
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у з’їздах, конференціях, семінарах під 
егідою політичних, економічних, науко-
вих, культурних, релігійних та інших ор-
ганізацій, становлять близько 16% ринку 
ділового туризму. Близько 11 % обсягу 
ділового туризму займають поїздки з 
метою відвідування торговельно-про-
мислових виставок, ярмарків та участі в 
їхній роботі [11; 14].

Таким чином, підсумувавши все ви-
кладене вище, можна визначити, що до 
ділового туризму відносяться:

• відвідування конференцій і семі-
нарів (як в якості доповідача, так і в якос-
ті слухача); 

• ділові переговори (з метою купи-
ти або продати ідею, товар або послугу, 
налагодження зв’язків із спільних проек-
тів і т.д.); 

• встановлення ділових контрактів 
(корисні знайомства на майбутнє з метою 
подальшого їх використання); 

• участь у виставках і презентаці-
ях (презентація власних товарів, послуг 
і вивчення пропозицій на ринку від про-
відних компаній, конкурентів) [2].

Тобто, нинішня тенденція в організа-
ції конференцій, симпозіумів, конгресів, 
семінарів тощо уже не орієнтується на 
глобальні відкриття чи навіть отриман-
ня нової інформації. Ділові люди, котрі 
працюють у різних сферах, чекають від 
ділових поїздок не тільки укладення но-
вих вигідних контрактів, а й підвищення 
творчої активності в результаті зміни об-
становки і набуття нових незабутніх вра-
жень про країну перебування, які можуть 
бути забезпечені лише національною 
специфікою. Чим більш вона диверсифі-
кована, тим краще.

В цілому структура ділового туриз-
му багатогранна: ділові подорожі при-
ймають найрізноманітніші форми, по-
єднуються між собою, комбінуються з 
загальноприйнятими формами класично-
го туризму, з рекреацією. Іноді дуже важ-
ко відокремити один сегмент від іншого 
[11].

Щодо особливостей та специфі-

ки, то стрімке розширення MICE-ринку 
обумовило появу значної кількості фірм, 
що надають послуги з організації бізнес-
заходів та забезпечення супутніх про-
позицій. Якщо класифікувати їх за на-
прямками діяльності, можна виділити ті, 
які спеціалізуються власне на діловому 
туризмі, й ті, які беруться виключно за 
проведення розважально-пізнавальних 
заходів (івент-агенції й арт-холдинги). 
Варто зазначити, що останній вид ком-
паній надає послуги як корпоративним 
клієнтам, так і приватним особам, що 
складають основну масу замовників у 
дрібних агенцій та компаній, які нещо-
давно розпочали роботу. Причина попиту 
в тому, що у споживача відсутня власна 
база можливостей для організації масш-
табних заходів: обладнання доводиться 
орендувати через субпідрядників, сцена-
рії замовляти у фрілансерів, авіаквитки 
бронювати через туроператорів. Агенції 
ж з ділового туризму, навпаки, можуть 
відчувати потребу в плані креативу, адже 
сьогодні замовнику потрібні не лише 
готель і гала-вечеря, а й ексклюзивний 
сценарій поїздки. Безумовно, напрямок 
«business travel» є досить непростим, не-
зважаючи на свій динамічний розвиток. 
Якщо в галузі рекреаційного туризму 
клієнта нерідко можна задовольнити не-
дорогим проживанням при мінімально-
му наборі послуг (переліт, трансфер та 
харчування), то сфера туризму ділового 
безкомпромісно вимагає від агентів зна-
чно більшого. Коли компанії надходить 
замовлення на чисельну групу, до ньо-
го додаються й особливі вимоги. Серед 
них, крім групової знижки на розміщен-
ня у готелі, замовник, швидше за все, 
вимагатиме безоплатне проживання для 
керiвництва, авіапереліт за прийнятною 
ціною, безкоштовний трансфер. Проте 
не є таємницею, що зниження ціни обер-
нено пропорційне рівню якості. Зменшу-
ючи вартість поїздки та послуг, клієнт 
отримує додаткову кількість пересадок 
на шляху прямування, давно не поновлю-
ваний інтер’єр у готелі, незручний тран-
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спорт. В результаті такої подорожі скарги 
неминучі. І це попри те, що навіть при 
виключно високому рівні обслуговуван-
ня трапляються нарікання, адже групи 
завжди вимагають до себе пильної ува-
ги. До речі, приймаючи чисельні групи, 
деякі готелі практикують незначне зави-
щення цін на проживання, щоб компен-
сувати витрати на обслуговування чима-
лої кількості людей одночасно. Результат 
гарантують професіонали. Але знижок, 
розстрочки та зменшеної комісії корпо-
ративним клієнтам все одно замало. 

В епоху, коли кожен прагне виділи-
тися із загальної маси, потрібен значний 
рівень креативу, щоб задовольнити всі 
естетичні запити замовників. Від сучас-
них тренінгів і семінарів вимагається 
мати власну концепцію та ексклюзив-
ний сценарій і застосовувати особливий 
підхід до учасників. Щоб задовільнити 
клієнта, сьогодні потрібно не просто ви-
правдати його очікування, а й перевер-
шити їх. Лише отримання так званого 
WOW-ефекту від обслуговування робить 
корпоративних клієнтів лояльнішими 
та спонукає їх знову звернутися до цієї 
MICE-компанії. Зазначеного рівня вдо-
волення можливо досягти тільки маю-
чи справу з професіоналами. В MICE-
індустрії такими найчастіше виступають 
агентства повного циклу, які надають 
найширший спектр послуг з організації 
ділових поїздок та різного роду бізнесо-
вих заходів. Такі компанії зазвичай воло-
діють власними матеріальними й твор-
чими ресурсами, тому їм не доводиться 
вдаватися до аутсорсингу. Адже, що біль-
ше виникає посередницьких ланок між 
замовником та виконавцем, то вищою 
виявляється вартість послуги й нижчим 
– рівень її якості. Відтак, що довший цей 
ланцюжок, то вища ймовірність кінцево-
го провалу. MICE-агентства повного ци-
клу можуть існувати як самостійно, так і 
у вигляді окремого департаменту туропе-
ратора [4]. 

Узагальнюючи вказане вище, мож-
на дійти висновку, що діловий туризм 

– один із найбільших сегментів світової 
туристичної галузі, який характеризу-
ється особливими вимогами до органі-
зації подорожей, сформованим профі-
лем споживачів, тривалим впливом на 
функціонування національної економіки 
та підвищеними вимогами до наявних 
ресурсів, інфраструктури транспорту та 
зв’язку.

На сьогодні діловий туризм – один з 
провідних і динамічно розвинених видів 
світового туристичного бізнесу. У дер-
жавних програмах розвитку економіки 
багатьох країн він стоїть на пріоритетних 
місцях. Щодо України, то її вітчизняні 
традиції ділового туризму тільки заро-
джуються. Проте в останні роки помітні 
певні позитивні тенденції до змін. Все 
більше компаній виходять на міжнародні 
ринки, що тягне за собою і саме збіль-
шення подорожей з діловою метою, а 
отже, і їх організацію.

Однак наразі говорити про економіч-
ний ефект від його розвитку на терито-
рії України нелогічно, оскільки Україна 
не зовсім приваблює ділових туристів, а 
швидше працює на виїзд таких із нашої 
країни, хоча є звичайно і винятки [12]. 
Тим не менше, за останній десяток ро-
ків на території України відбулися значні 
сприятливі зміни в цьому напрямку. Для 
прикладу, вагомим кроком в розвитку 
даного сегменту українського туристич-
ного ринку було створення у 2005 році 
Міжнародної асоціації ділового туризму 
й торгівлі, покликаної об’єднати фірми 
й організації, що працюють у даній сфе-
рі. Це об’єднання повинно представляти 
й лобіювати інтереси ділового туризму 
й індустрії торгівлі, виставок і ярмарків 
на державному й законодавчому рівнях, 
готувати довідкові, інформаційні матері-
али й пропозиції для державних структур 
про розвиток сфери ділового туризму й 
торгівлі, про вдосконалення ділового, ін-
формаційного й професійного середови-
ща для ведення бізнесу в Україні. 

У 2007 р. було створено некомер-
ційне об’єднання підприємств України, 
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діяльність яких пов’язана з діловим ту-
ризмом та індустрією зустрічей, а та-
кож підприємств і юридичних осіб, за-
цікавлених у розвитку ділового туризму 
в Україні – Асоціацію ділового туризму 
(BTA Ukraine), місією якої є об’єднання 
зусиль професіоналів індустрії ділово-
го туризму і MICE для створення умов 
ефективного розвитку галузі в Україні. 

Крім того, за останні кілька років 
деякі світові компанії, що працюють в 
області ділового туризму, відкрили свої 
представництва в Україні. Їхні глобаль-
ні можливості дозволяють виконувати 
найскладніші корпоративні завдання в 
сфері бізнес-туризму. В Україні працює 
представництво американської мережі 
«Carlson Vagonlit», що поєднує близь-
ко 3,5 тис. фірм в усьому світі. «CVT 
Ukraine» має центр бізнес-тревел і імп-
лантат-офіс при американському посоль-
стві. Це єдине в Україні підприємство 
зі стовідсотковим іноземним капіталом. 
Багато компаній працюють по франчай-
зингу. Наприклад, світова мережа ді-
лових подорожей HRG (Hogg Robinson 
Group, знаходиться в більш ніж 100 кра-
їнах світу) з 1999 р. має представника в 
Україні – компанію «Скай Тревел», два її 
офіси працюють у Києві й один – у Хар-
кові. Офіційний представник туристич-
ної служби «American Express» (1,7 тис. 
філій в 130 країнах) в Україні – компанія 
«Обрій Інк». Компанія «Золотий глобус» 
два роки є частиною британської гло-
бальної мережі по організації ділових 
поїздок і керуванню витратами на них – 
FCmTravel Solutions. Також фірму «Теле-
хаус Київ» представляє в Україні мережа 
по обслуговуванню ділових мандрівни-
ків «BCD Travel Solutions» [15]. Таким 
чином, компанії виключно ділових подо-
рожей (деякі, щоправда, мають підрозді-
ли, що займаються всіма видами туриз-
му) з’являються, в основному, за рахунок 
взаємної співпраці світових мереж та 
українських компаній. Серед україн-
ських компаній, що спеціалізуються в 
бізнес-тревел і надають повний спектр 

послуг варто назвати «Нью Лоджик», 
із червня 2007 р. – представник міжна-
родного мережного агентства Radius (90 
агентств, 4,65 тис. офісів по всьому сві-
ту). Стрімко розвивається компанія «Ді-
лові подорожі» (виставки, ділове співро-
бітництво з Китаєм, прийом в Україні). 
«Новий Стандарт ділових подорожей» 
позиціонує себе як компанія ділового ту-
ризму й виступає з ідеєю франчайзинго-
вого розвитку [14; 15].

Щодо пропозиції вітчизняного ту-
ристичного ринку, то в сегменті «діловий 
туризм» працює низка компаній, котрі 
пропонують як широкий набір послуг, 
так і вузькоспеціалізований. Беззапере-
чним лідером в цьому сегменті є компа-
нія «S & T Group» [13]. Цікава та точна 
пропозиція (послуги сервіс-супроводу: 
пакет «Meetings», пакет «Incentives», па-
кет «Conferences», пакет «Events», букінг 
артистів, рекламно-поліграфічна продук-
ція, арт-менеджмент, оренда костюмів, 
фото/відео продакшн; кейтерінг; тран-
спортно-логістичні послуги; технічний 
партнер) [10], розуміння своєї справи 
(професійне надання послуг в області 
конференц та івент сервісу) [17], енер-
гійна, професійна і молода команда, що 
володіє не тільки великим досвідом про-
ведення заходів різного масштабу, але і 
високим потенціалом, старанністю, сту-
пенем відповідальності перед взятими 
зобов’язаннями, накопичивши великий 
досвід у сфері конференц-сервісу, орга-
нізації івентів і корпоративних командо-
утворюючих тренінгів.

Ще одним знавцем своєї справи за 
цим напрямком можна назвати агент-
ство «Yana Event» [11]. «Ми професійно 
підходимо до будь-якого заходу і контр-
олюємо кожен етап проведення зустрічі, 
створюючи дружню атмосферу. Звертаю-
чись до нас, ви отримуєте повний спектр 
послуг, які дозволяють вам не пережива-
ти про організаційні питання та пробле-
ми. Ми все зробимо за вас, в кращому ви-
гляді і форматі!» – такі гасла викликають 
довіру та привертають увагу, а заразом і 
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гроші. Для «ділових» клієнтів в їхньому 
арсеналі є конференції, конгреси, тренін-
ги, семінари; банкети, фуршети, свята; 
виставки та презентації. Команда «Yana 
Event» готова виступити надійним парт-
нером, що організує все на найвищому 
рівні [4; 7]. 

Агентство «YanaEvent» пропонує 
провести заходи, які допоможуть ком-
паніям згуртувати колектив, підняти 
працездатність на новий рівень, знайти 
більше точок дотику з іншими праців-
никами, створити позитивний настрій 
всередині команди. Організація тімбіл-
динга в Києві за допомогою «YanaEvent» 
– це індивідуальний та творчий підхід 
до кожного клієнта, опрацювання ціка-
вих сценаріїв, які найкраще впораються 
з поставленими завданнями; визначання 
цілей, яких треба досягти та завдання, 
які необхідно вирішити; вибір місяе, яке 
буде максимально відповідати вимогам 
комфорту та створюватиме приємну, роз-
слаблюючу атмосферу. Вся організація 
тімбілдинга лягає на професіоналів, по-
чинаючи від трансферу до місця прове-
дення і закінчуючи банкетом. За вашим 
бажанням «YanaEvent» забезпечить вас 
професійним фотографом і оператором, 
щоб зберегти самі кращі, смішні та ці-
каві моменти заходу. Ви зможете «розбу-
дити» командний дух, зробити колектив 
компанії справжньою родиною, де кожен 
відповідально підходить до вирішення 
завдань, ефективно витрачає ресурси і 
дійсно любить свою роботу. А це завжди 
позитивно позначається на результатах 
і підвищує продуктивність працівника, 
відповідно, приносячи прибуток компа-
нії [6].

«Life – Tour» співпрацює з кращими 
закордонними туроператорами, що га-
рантує її клієнтам прекрасний, комфорт-
ний і безпечний відпочинок, який стане 
незабутньою подією в корпоративному 
житті вашої компанії. Філософія їхнього 
бізнесу – «Ми об’єднали зусилля і ресур-
си, для того щоб зробити корпоративні 
тури не тільки якісним відпочинком, але 

і цінним робочим досвідом для співро-
бітників вашої компанії, що зміцнює 
дух спільності і взаєморозуміння». Щоб 
скласти оптимальну індивідуальну про-
граму MICE-заходу для вашої компанії, 
компанія «Life – Tour» пропонує найшир-
ший асортимент послуг, враховуючи пер-
сональні кадрові, фінансові, галузеві та 
інші особливості її роботи. Це дозволяє 
зробити корпоративні тури максималь-
но ефективними та цікавими. Компанія 
пропонує організацію поїздок на відпо-
чинок окремою командою, поєднаних 
з презентацією нових послуг або будь-
яких товарів, складанням корпоративної 
стратегії або обговоренням наступного 
етапу розвитку вашого підприємства. 
Також корпоративні тури пропонують-
ся в якості заохочувальних поїздок для 
кращих співробітників або ділових парт-
нерів компанії. Така практика допомагає 
стимулювати персонал до творчого і від-
повідального підходу до роботи, більшої 
активності і збільшує відданість співро-
бітника інтересам підприємства, адже 
корпоративний туризм – це не просто 
спільний відпочинок колег, це практично 
«сімейний» захід. Якщо ж говорити від 
клієнта, тобто потенційного споживача, 
то пропозиція доволі цікава, але її важко 
віднайти посеред усієї теорії, якою напо-
внений сайт, вона скоріш відволікає ува-
гу [8]. 

«АRT of MICE» – одна з найбільш 
тревел-менеджмент-компаній в Україні. 
Фокусуючись на обслуговуванні корпо-
ративних клієнтів, вона забезпечує своїх 
клієнтів новітніми технологічними та ін-
шими рішеннями в галузі тревел-менедж-
менту та тревел-логістики. Це дозволяє 
надавати клієнтам послуги найвищого 
рівня, використовуючи новітні техноло-
гії бізнес-тревел-індустрії та найкращі 
туристичні продукти при організації ді-
лових поїздок, заходів та відпочинку. За-
безпечуючи якісний персоніфікований 
сервіс для своїх клієнтів, консультанти 
компанії «АRT of MICE» знають, як ор-
ганізувати вашу поїздку з найменшими 
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витратами. «Ми не пропонуємо нашим 
клієнтам стандартний пакет – ми знахо-
димо найкращі туристичні продукти та 
послуги на ринку і створюємо рішення, 
що найбільш точно відповідає вимогам 
наших клієнтів» – гасло, яке приваблює 
зайнятих людей [5].

Туристична фірма «Окрайна» пропо-
нує організацію корпоративних турів по 
Західній Україні, які можуть включати в 
себе сплав по річці Дністер, поїздку по 
замках Закарпаття, Галичини, Волині, 
вивчення Прикарпатських святилищ на 
вершинах Карпат, поїздку на гастроно-
мічний тур, участь в гуцульському весіл-
лі, а також пікніки, шашлики, колективні 
посіденьки біля вогнища та інші заходи 
[11]. Загалом пропозиція скромна і на-
вряд чи привабить компанію з великим 
бюджетом.

Поряд із традиційним набором сво-
їх послуг корпоративний відпочинок 
для вашої компанії та співробітників ві-
зьмуться організувати й такі гравці ту-
ристичного ринку, як «Анекс Тур», «TUI 
Ukraine», «Корал», «Пегас Туристик».

«Діловий» напрямок почали актив-
но просувати і різні регіони країни. Так, 
розвиток ділового туризму є одним з 
пріоритетних напрямків діяльності Київ-
ської міської влади, адже в столиці є всі 
передумови для цього. На даний момент 
у Києві працюють 4 експоцентри: Наці-
ональний комплекс «Експоцентр Украї-
ни», «Міжнародний виставковий центр», 
«КиївЕкспоПлаза» і «Український Дім», 
функціонують більше 30 бізнес-центрів, 
25 великих готелів, в інфраструктуру 
яких входять бізнес-центри і конференц-
зали.

Щорічно в Києві проходить більше 
10 великих міжнародних конференцій, 
на яких столиця представляє свій імідже-
вий стенд. Зокрема, протягом 2013–2014 
рр. Управління туризму забезпечило 
представлення іміджевого стенду Києва 
на багатьох заходах міжнародного рів-
ня: Міжнародному Конгресі бджолярів 
«Апімондія»; Міжнародному туристич-

ному форумі; Регіональному засіданні 
Всесвітнього економічного форуму; Засі-
данні Організації з безпеки і співробітни-
цтва в Європі (ОБСЄ); Дитячому пісен-
ний конкурс «Євробачення»; проведенні 
паломницького туру на честь святкуван-
ня 1025-річчя хрещення Київської Русі та 
ін.

Враховуючи зростання числа кон-
гресів в Києві (2012 р. – 7; 2013 р. – 12) і 
наявність місць для проведення таких за-
ходів, здійснюється розробка офіційного 
каталогу з ділового туризму (Meetings 
Planner Guide), де буде розміщена інфор-
мація про всі конгрес-послугах міста. 
Каталог буде розміщено на офіційному 
туристичному порталі Києва та поши-
рений серед туристичних операторів, 
які займаються організацією бізнес-по-
дорожей. Як зазначили в профільному 
управління, – розвиток ділового туризму 
– це не тільки підвищення іміджу Києва 
на європейській і світовій арені, а й до-
даткова можливість залучення коштів до 
бюджету столиці [14; 15].

Поряд із Києвом, ставку на діловий 
туризм робить і західна столиця. Так, 
відповідно до ухвали міської ради від 
20.03.2014 № 3058 «Про затвердження 
Програми розвитку індустрії ділової гос-
тинності м. Львова на 2014 рік», у 2014 р. 
Львівським комунальним підприємством 
«Агенція з підготовки подій» було розпо-
чато активний розвиток індустрії ділової 
гостинності, відомої також як конфе-
ренц-туризм, у місті Львові.

Відтак протягом року здійснювалась 
промоція міста Львова на вітчизняному 
та міжнародному ринку конференц-ту-
ризму, було проведено ряд нових націо-
нальних та міжнародних конференцій, 
проведено ознайомчі тури для організа-
торів ділових подій, налагоджено співп-
рацю з представниками місцевого, у тому 
числі туристичного бізнесу, закладами 
освіти, культури та мистецтва.

Значним досягненнями є інвентари-
зація приміщень та залів для проведення 
заходів ділової гостинності та, як наслі-
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док, – випуск «Довідника ділової гос-
тинності Львова» англійською та україн-
ською мовами, в якому систематизовано 
весь потенціал міста у сфері ділового ту-
ризму, а також запуск відповідного інтер-
нет-ресурсу із цими даними.

Львівське комунальне підприємство 
«Агенція з підготовки подій» від імені 
міста вступило у Міжнародну асоціацію 
конгресів та конференцій ICCA, де Львів 
став повноправним членом цієї престиж-
ної професійної організації, що дозволяє 
залучати нові конференції міжнародних 
асоціацій. Було підготовлено і подано 
першу тендерну заявку на проведення 
Світової Асамблеї Міжнародного Руху 
«Емаус» у 2016 р. В рамках програми 
розроблено інвестиційний проект із бу-
дівництва конференц-холу у місті Львові 
[14]. 

У місті планують розвивати діловий 
туризм, щоб збільшити кількість різно-
манітних конференцій, зокрема міжна-
родних. На сьогоднішній день в місті є 80 
залів для проведення конференцій, із них 
49 – у готелях. Але цього недостатньо, 
щоби привабити міжнародних делегатів 
[3].

Проаналізувавши перший рік робо-
ти у напрямку конференц-туризму із за-
лученням професійних середовищ, було 
розроблено маркетинговий план для роз-
витку сфери ділової гостинності, який 
визначає пріоритети у розвитку даної га-
лузі на 2015–2017 рр.

Взявши за основу висновки марке-
тингового плану, результати напрацю-
вань із професійними середовищами та 
світові тенденції розвитку економіки та 
туризму, була створена Програма роз-
витку індустрії ділової гостинності м. 
Львова на 2015–2017 рр. [14].

З 27 по 28 лютого 2015 р. в Одесі 
проходив Перший форум ділового туриз-
му «Відкрий Україну». Форум відбувся 
за ініціативи Асоціації ділового туриз-
му України, Центру розвитку туризму за 
підтримки департаменту культури та ту-
ризму Одеської міської ради.

В рамках Форуму 27 лютого в кіно-
залі Одеської міськради відбувся круглий 
стіл на тему «Можливості Одеси як євро-
пейського центру ділового туризму».

У роботі круглого столу взяли участь 
представники Асоціації ділового туриз-
му України, представники туристичної 
індустрії міста Одеси, а також ряд компа-
ній України, діяльність яких спрямована 
на розвиток ділового туризму. Серед ту-
ристичних компаній, які увійшли до де-
легацію: туристична компанія «Міленд», 
торгова марка «Французький Альянс», 
туристичні компанії «BlueChip», «BTL 
– Business Travel Leisure», «Роял-Вояж», 
«Eventex», «International Travel Group», 
«Санторіні» і компанія «КИЙ АВІА».

Всіма учасниками круглого столу 
була підтримана перспектива створення 
такого ефективного маркетингового ін-
струменту з просування в світі конгрес-
можливостей Одеси і всього одеського 
регіону, як Конвеншн Бюро Одеси [15].

Таким чином, розвиток даного сег-
менту вітчизняного туристичного ринку 
хоч і потребує значних капіталовкладень, 
проте, в силу його економічного ефекту, 
вони здатні вже найближчим часом себе 
окупити. 

Висновки. Діловий туризм – це про-
відний напрямок сучасної туристичної 
індустрії, що стрімко розвивається. За-
вдяки йому можна не тільки знайти но-
вих партнерів по бізнесу та підвищити 
кваліфікацію персоналу, але й налагоди-
ти нові знайомства та ділові відносини 
під час культурно-відпочинкової програ-
ми по завершенню ділового заходу.

Сьогодні великі закордонні компанії 
витрачають на ділові поїздки та заохочу-
вальні подорожі своїх співробітників і 
партнерів більше одного мільйона дола-
рів на рік, а витрати на це стоять в числі 
головних статей витрат після кадрового 
забезпечення, податків, оренди, IT та 
зв’язку, що стимулює як швидке зростан-
ня галузі, так і розвиток MICE-туризму 
зокрема. 

В Україні ж індустрія MICE-туризму 
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сформувалася відносно недавно і зараз 
перебуває в латентному стані, перево-
диться в стратегічні орієнтири.

Діловий туризм в Україні повинен 
розвиватися на ґрунті особливої україн-
ської національної специфіки, усвідом-
леному рівні відтворення національного 
середовища, певному колориті й атмос-
фері. За таких умов нудна і виснажлива 
поїздка перетвориться на свято, здатне 
дійсно підвищити працездатність і твор-
чу активність.
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Ostapyuk N.I. BUSINESS TOUR-
ISM AND MICE TOURISM: DEFINI-
TIONS, PROSPECTS OF DEVELOP-
MENT. There days, the tourist sector has 
high growth rates, which are particularly 
caused by the inclusion of new perspec-
tives of tourism. One of them is business / 
MICE-tourism, which has appeared in Eu-
rope recently, but has already managed to 
take a decent niche in the tourism market. In 
general business tourism can be considered 
within its two vectors: to see the world (ex-
hibitions, workshops, tours and holidays) 
- MICE and to show yourself (business ne-
gotiations, presentations of own products 
and services). High rates of its development 
determine, first of all, the globalization of 
the world economy and «erasing borders». 
The businessmen are increasingly seeking 
and finding business partners abroad. But 
starting a similar trip, they want not only 
to attend an the exhibition, a seminar or a 
conference - they are looking for new op-
portunities for their business. Under these 
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conditions, there is a need to study its spe-
cific features and management peculiarities, 
trends and direction vectors. Therefore, the 
article thoroughly studies the research and 
analysis of the nature of MICE-tourism. The 
practice and experience of the market lead-
ers in this segment have been studied, ma-
jor problems of development have been re-
vealed. Solutions to transform the business 
tourism in a highly profitable branch indus-
try are also suggested in the above article.

Keywords: business tourism, corpo-
rate events, exhibition tourism, congress 
tourism, incentive tourism, MICE-tourism, 
event agencies and art holdings.

Остапюк Н.И. ДЕЛОВОЙ И 
MICE-ТУРИЗМ: ПРОБЛЕМЫ ДЕФИ-
НИЦИЙ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИ-
ТИЯ. На современном этапе туристи-
ческий сектор экономики имеет высокие 
темпы развития, обусловленные в том 
числе включением в него новых перспек-
тивных видов туризма. Одним из них яв-
ляется деловой (MICE-туризм), который 
как таковой появился в странах Европы 
сравнительно недавно, но уже успел за-
нять достойную нишу на рынке тури-
стических услуг. В общем же деловой 
туризм можно рассматривать с точки 
зрения двух его векторов: посмотреть 
мир (выставки, семинары, экскурсии и 
отдых) - MICE и показать себя (деловые 
переговоры, презентации собственных 
товаров и услуг). Высокие темпы его 
развития определяют, в первую очередь, 
глобализация мировой экономики и «сти-
рание границ». Бизнесмены все чаще 
ищут и находят деловых партнеров за 
рубежом. При таких условиях возникает 
необходимость в изучении его специфи-
ки и особенностей ведения, тенденций 
развития и векторов направленности. 
Поэтому в статье большое внимание 
уделено вопросам исследования и ана-
лиза природы MICE-туризма. Изучены 
практика и опыт лидеров рынка в дан-
ном сегменте, раскрываются основные 
проблемы его развития, предлагаются 

пути их решения с целью превращения 
делового туризма в высокодоходную от-
расль отечественной экономики.
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